

快报记者对话省教育厅厅长王斌泰,直击江苏教育四大焦点问题

2008:高考方案不再变 录取率逾70%

2008年,江苏推行的新高考方案本身不会再变。尽管今年江苏高考人数预计将达到54万~55万人,创历史最高,但江苏省教育厅厅长王斌泰郑重承诺,今年的录取形势不会比去年差,录取率肯定会超过70%。这是记者从昨天召开的2008年江苏省教育工作会议上得到的利好消息。

同时,江苏省义务教育阶段学生将用上免费课本;80%以上的职校生就读三星级及以上职校;普通高中招生更多指标分配到区域内初中等消息惠及中小学生。针对民众关心的教育焦点问题,江苏省教育厅厅长王斌泰接受快报记者采访,将答案延伸到大会报告之外。

快报记者 谢静娴 黄艳/文 快报记者 洪波/摄

焦点一:高考、高招

今年的高考生 70%以上可进大学

[记者提问]

2008年高考方案公布了一段时间,还会有调整吗?2009年会不会进行修正?今年江苏高考考生将达到空前的54万~55万人,还能保证70%的考生顺利进入大学吗?

[厅长解答]

王斌泰坦言,对2008年高考新方案的实施,家长、考生有些担心的问题其实不是客观存在的,以后在具体操作时会给予正面的回答,等招生、录取结束,问题就会迎刃而解。在高考方案出台前,已经做了周全、仔细的研究,今年不会做调整。2009年高考方案跟今年一样,本身不会做调整,现行的高考方案不是为一年高考设置的,会沿用几年不变。但在操作办法上,根据2008年的操作情况,做一些微调也是自然的。

王斌泰透露,虽然2008年的考生很多,但招生计划也会增长,总的来说不会比去年形势差,能够保证70%以上的录取率。他还表示,在考生高考前,各高校的选科、等级要求肯定会公布,考后会先公布分数线、等级情况再填报志愿。

[场外声音]

今年江苏高招计划有所增长,那么增长点会集中在哪一类高校呢?昨天,记者咨询了不少高校,大多院校表示,“大扩招”的时代已经过去,招生计划和往年应该持平,而少数新发展的民办院校可能会增加部分招生计划。记者从几所部属院校了解到,近几年来,这些高校的招生总计划早已稳定,不会大起大伏,因此投放在江苏的指标也不会出现太大变动。

东南大学成贤学院学工部部长唐小平介绍,他们学校发展较早,因此最近几年的招生规模趋于稳定,预计今年招生计划仍在2000人左右。但民办高校的招生计划应该还会出现一些增长点,比方说,有些高校的硬件设置日趋完善,新校区建成,招生计划数可能还会有一定的上浮。

[最新动态]

2008年江苏高招录取办法已经出台了,但是对中学和考生而言,他们目前最关心的还是各个高校的选科要求和学业水平测试等级要求何时出台。

记者昨天连线多所高校的招生负责人得知,由于第一年实行新方案,高校都非常慎重,目前仍在进行紧张的调研工作,暂时还不会有实质性的内容出台。但少数动作较快的高校,有望在1月底就会公布选科要求及学业水平测试等级要求。

昨天,南京铁道职业技术学院招生就业处处长陶建国透露,最近一段时间,学校正联手同层次的几所高校,打算进行深层探讨。预计在1月底,学校招生章程就有望公布,其中对江苏考生的选科要求、学测等级要求、录取办法都会有比较详细的说明。



省教育厅厅长王斌泰在接受记者采访

焦点二:师范生免费

多种方案备选 现正在研讨中

[记者提问]

师范生免费上学何时能实施?如何实施?

[厅长解答]

王斌泰表示,在江苏其实已经就师范生去贫困地区任教做了一些尝试。师范生到苏北任教,可以得到的经费补助额相当于读书花的费用。

而师范生全面免费的政策现在正在研究当中,有几种不同的思路要提出来讨论。如果有的毕业生毕业后没到教师岗位任职,要有一个

说法,不然就不公平。现在考虑免费范围应该把本科师范生、专科师范生以及五年制的幼师都考虑在其中,因为师范生大部分来自农村,要对他们加强经费的支持。具体做法上现在有几种考虑:是从2008年秋季新入学的学生开始免费,实行新人新办法、老人老办法,还是包括已在读的师范生在内;是进校时就免交学费,还是先让学生从银行贷款,毕业时如果从教就由政府偿还贷款,如果不从教就由学生自己偿还贷款。这些问题仍在研讨中。

[场外声音]

听说江苏师范生有望免费接受教育,不少高校异常欣喜,期望这样的政策能够尽早推行。昨天,南京师范大学招办主任肖春兵介绍,去年师范生改到提前批次招生,填报志愿前学校并没有做太多的宣传,本以为生源质量会受到一定影响。但录取中发现,生源质量比预想中的要好很多。如果再实施“免费教育”的配套措施,师范生的生源肯定会更有保障。

焦点三:普高招收指标生

相关细则 各省辖市自行制订

[记者提问]

普通高中招收指标生实施状况如何?

[厅长解答]

王斌泰说,现在江苏各地的高中质量不是很均衡。如苏南三星级以上的高中很多,三星级就相当于以前的省重点中学,四星级相当于国家示范高中。所以一般指标生安排在四星级高中招生。而苏中、苏北地区三星级

以上的高中不是很多,家长想选择好一些的学校,主要是把县中的招生计划分下去。可以说这是托高底盘、高位均衡,毕竟这是非义务教育阶段,省里是提方向性、指导性意见,没有限制性要求,具体的措施由各省辖市拿,现在的状况是,指标生的比例一般是招收指标生学校总招生计划的20%~50%。这种把优质高中招生指标分配到所有初中的做法,对初中均衡发展有益。

[场外声音]

“明年我的孩子可能就会受益。”南京一位初二学生的家长吴女士对自己的孩子2009年成为指标生充满期待。吴女士的女儿在一所普通初中成绩名列前茅,如果按2007年的指标生招生政策,她有望在线下20分之内被名牌高中录取。如果是采用正在研讨中的方案,可以推荐作为指标生升入名牌高中,那当年选择上普通公办初中就更是值了。

焦点四:旧课本再利用

循环用书 江苏不会大张旗鼓

[记者提问]

前不久,教育部传出消息,今年起中央将提高国家课程免费教科书的补助标准,同时在部分科目中,免费教科书将建立循环使用制度。将高年级学生使用过的课本,再传给低年级的孩子使用,这无疑大大节约了用书成本,江苏是否会及时推广这一做法呢?

[厅长解答]

“江苏应该不会大张旗鼓地推行!”王斌泰坦率地表示,从节约的角度来看,这的确是一件好事,但从实际操作上来看,难度很大。他表示,还有很多孩子,尽管这些书已经用过了,但是以后可能还要再看,还有的孩子还想保存这些书本,不愿意拿出来。这样一来,一方不愿意给,一方又不愿意收,所以,

要推行这种模式,首先还是要改变大家的观念。王斌泰透露,如果强行全面推行,收效肯定不大,因此,可能会先进行试点工作。

此外,王斌泰还表示,职校评星级是仿照普通高中评星级的做法,今年上半年就要进行,要让80%以上的职校生在优质的三星级及以上职校读书。而对0~3岁小娃娃的教育方案也在研制之中,而且将面向普通大众。

[目标]

今年江苏教育七大规划

经费

2008年,实行城乡义务教育全部免费提供课本。2008

年城乡小学、初中的生均公用经费标准,分别提高到300元、500元。

幼教

2008年学前三年入园率要以市为单位全部达到90%。2008年扶持苏北苏中地区改造幼儿园1000所,争取用2年左右的时间,把全省每一

所公办幼儿园都建成合格幼儿园,创建500所左右的省优质幼儿园。研究制订江苏开展0~3岁早期教育的指导意见,全面推行0~3岁早期教育。

办学

启动农村中小学留守儿童食宿条件改善工程,新增满足10万名小学生需要的宿舍和餐

厅。抓紧制作2008年春季新学期使用的1000课时教学光盘并及时配送到农村中小

职教

启动全省中等职业学校星级评估工作,2008年底基本消除不合格的

中等职业学校,全省在三星级及以上职业学校就读的学生达80%以上。

考试

完善义务教育阶段就近、免试入学制度,全面实施初中毕业生学业考试与综合素质评价相

结合的高中阶段招生考试制度改革,全面实施将普通高中招生指标均衡分配到区域内初中的办法。

就业

2008年江苏高校毕业生达42.7万人,努力使2008年高校毕业生就业率稳定在90%以上。届时将启动江苏省大学生创业工程,发挥10个“江苏省大学生创业教育示范校”的示

范作用;年内在全省建立10至15个省级高校毕业生创业孵化基地;帮扶江苏籍1万名家庭经济困难和就业困难的大学生实现就业;引导和鼓励毕业生到基层和国家建设最需要的地方去就业。

资助

扩大家庭经济困难学生资助覆盖面,按在校生10%的比例、每生每年1000元标准发放普通高中生助学金;按每生每年1500元标准为中等职业学校一、二

年级全部在校生成发助学金,按在校大学生20%的比例发放奖学金和助学金。提高公办学校吸收外来务工人员子女的比例,改善外来务工人员子女学校办学条件。

链接

去年全省普及高中阶段教育

在园幼儿数达168.8万人,比上年增加18.6万人。全省普及了高中阶段教育,初中毕业生升学率达95.72%,高中阶段教育毛入学率达85.7%。中等职业教育年招生数达50万人,在校学生达153.6万人。全省普通高校在校生达156.88万人,成人本专科在校生达35.06万人,全省高等教育毛入学率达37%。全年地方教育投入预计超过780亿元,比上年增长14%以上。

2007年全省共有52.6万人报名参加普通高考,全省高校共招收普通本专科学生42.11万人,比上年增加6.25万人。2007年截至12月底,全省高校毕业生就业率达96%。

全省义务教育阶段全部免收学杂费。为苏北、苏中农村中小学80万家庭困难学生免费提供课

本;秋学期为全省525万农村义务教育阶段学生免费提供国家课程教科书;补助家庭经济困难寄宿生生活费。设立普通高中生助学金,平均资助标准每人每年1000元,资助面达到10%。为全省中职一、二年级学生提供每人每年1500元资助,受益面达100%。扩大高校学生奖助学金规模,受资助学生达在校生的19%。全省共发放国家助学贷款53361万元,获贷学生96568人。

全面清理中小学改制学校,全省共上报改制学校417所,经清理整顿后保留270所,停办或改回公办147所。积极开展创建规范教育收费示范县(市、区)活动,违规收费行为明显减少,信访投诉举报比上年同期下降75%。建立健全高校治理商业贿赂长效机制,违法违纪案件数比上年下降近50%。